

## Διλήμματα για την κυβέρνηση, σύγχυση στην αγορά

Το σκοτσέζικο ντους με τις διπλής ανάγνωσης ή αλληλοαναιρούμενες παρεμβάσεις υπουργών ξεκίνησε από τις προγραμματικές δηλώσεις και συνεχίζεται μέχρι σήμερα, παρά την παρέμβαση του πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα για «λιγότερα συνθήματα και πιο πολλή δουλειά» στο τελευταίο υπουργικό συμβούλιο. Το αποκορύφωμα (;) ήρθε την Κυριακή 8/3, με τη συνέντευξη Βαρουφάκη στην ιταλική «Corriere della Serra», οπότε έθεσε το θέμα του δημοψηφίσματος σε περίπτωση που οι εταίροι απορρίψουν την κυβερνητική πρόταση. «Σε πείσμα των διαστρεβλωτών, η συμφωνία του Eurogroup της 20ής Φεβρουαρίου προχωρά κανονικά και η χώρα είναι έτοιμη να εκπληρώσει όλες τις υποχρεώσεις αποπληρωμής έγκαιρα και εξ ολοκλήρου», σχολίασε το υπουργείο Οικονομικών, ωστόσο τα μηνύματα από τις Βρυξέλλες δεν ήταν διόλου ενθαρρυντικά για τη χθεσινή (9/3) συνάντηση. Ανεξάρτητα από τις πιθανές ερμηνείες, όσα συμβαίνουν και σταχυολογούνται παρακάτω προκαλούν δυσάρεστες εντυπώσεις, αλλά και ανησυχία, αρχίζοντας πλέον να θέτουν σε αμφισβήτηση την ικανότητα της κυβέρνησης να διαχειριστεί την πολύ κρίσιμη κατάσταση:

• Όποιος έχει παρακολουθήσει τις πολλές συνεντεύξεις του Γ. Βαρουφάκη δεν έχει αμφιβολία ότι έχει χάσει την μπάλα με το τι θέλει να κάνει η κυβέρνηση στο θέμα του

ΦΠΑ. Αρχικά μας ενημέρωσε ότι θα αυξηθεί ένα συντελεστή ΦΠΑ σε ένα προϊόν, που δεν θα το πάρει κανείς χαμπάρι, μετά τάχθηκε εμμέσως πλην σαφώς υπέρ ενός ενιαίου συντελεστή ΦΠΑ 15%-16% βάζοντας φωτιά σε σενάρια για αύξηση των επιβαρύνσεων στα τρόφιμα. Στην τελευταία εκδοχή είπε ότι δεν θέλει ενιαίο συντελεστή αλλά επιμένει στην αύξηση του ενός προϊόντος.

• Όταν η αναπληρώτρια υπουργός Οικονομικών, Ν. Βαλαβάνη, παρουσίαζε σε συνέντευξη τύπου τα χαρακτηριστικά της νέας ρύθμισης ληξιπρόθεσμων οφειλών κανένας από όσους γνωρίζουν στοιχειώδη φορολογικά δεν πίστεψαν ότι η διάταξη που προέβλεπε διαγραφή κεφαλαίου θα έφτανε στη Βουλή. Σχεδόν τρεις βδομάδες μετά, η υπουργός περιορίσε το ψαλίδι μόνο στις προσαυξήσεις και ακόμα η ρύθμιση δεν έχει πάει στη Βουλή. Στο μεταξύ, κανένας με ληξιπρόθεσμα δεν πληρώνει δεκάρα - όλοι περιμένουν τη νέα ρύθμιση.

• Προεκλογικά ο ΣΥΡΙΖΑ διακήρυξε σε όλους τους τόνους ότι ΕΝΦΙΑ για το 2015 δεν θα πληρωθεί από κανέναν. Ο Γ. Βαρουφάκης είπε ότι μέχρι να αντικατασταθεί ο νόμος για τον ΕΝΦΙΑ, ο φόρος ισχύει, αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο καθυστέρησης στις αλλαγές. Κάποιοι μπερδεύτηκαν θεωρώντας ότι ο υπουργός αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο να πληρωθεί ο ΕΝΦΙΑ και για

το 2015. Προχθές η Ν. Βαλαβάνη δήλωσε ότι ο ΕΝΦΙΑ για φέτος δεν θα πληρωθεί.

• Από μέρα σε μέρα και από εβδομάδα σε εβδομάδα πάει και η ρύθμιση για την προστασία από τους πλειστηριασμούς. Αρχικά, με βάση τις δηλώσεις του αρμόδιου υπουργού Οικονομίας, Γ. Σταθάκη, η ρύθμιση επρόκειτο να κατατεθεί στη Βουλή πριν από δύο εβδομάδες. Δεν είναι γνωστό πότε θα υλοποιηθεί η συγκεκριμένη δέσμευση αν και στελέχη του υπουργείου Οικονομίας υποστηρίζουν ότι αυτό θα γίνει σύντομα. Το μεγαλύτερο όμως πρόβλημα είναι η ασάφεια που έχει δημιουργηθεί σχετικά με τα κριτήρια που θα πρέπει να έχει ένας δανειολήπτης για να προστατευτεί την κύρια κατοικία του από τον πλειστηριασμό. Μέσα σε διάστημα λίγων ημερών τα αρχικά όρια «κουρεύτηκαν» κατά 40%, ενώ δεν αποκλείεται να υπάρξει και νέα αλλαγή. Διάσταση απόψεων επικρατεί και για το θέμα της διάρκειας της συγκεκριμένης διάταξης, με τον υπουργό Οικονομικών, Γ. Βαρουφάκη, να υποστηρίζει ότι το πάγωμα των πλειστηριασμών θα ισχύει για ένα τετράμηνο, «για μετά τον Ιούνιο όλα είναι ανοικτά στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης» όπως έχει δηλώσει, ενώ ο κ. Σταθάκης κάνει λόγο για διάρκεια της ρύθμισης μέχρι το τέλος του έτους.

• Αναβολή μέχρι νεωτέρας παίρνει όπως όλα δείχνουν και η ρύθμιση για τα κόκκινα

δάνεια των νοικοκυριών. Το αρχικό πλάνο ήταν η σχετική ρύθμιση να κατατεθεί τον Απρίλιο αν και όπως όλα δείχνουν αυτό θα γίνει αν και εφόσον δώσουν το πράσινο φως οι εκπρόσωποι των δανειστών για τη δημιουργία του ενδιάμεσου φορέα διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους το δεύτερο εξάμηνο. Ανάλογη εικόνα και για τη διαχείριση των κόκκινων δανείων των νομικών προσώπων.

• Στο μέτωπο των αποκρτικοποιήσεων, αν και η κατάσταση εξομαλύνθηκε μετά την παρέμβαση του Μεγάλου Μαξίμου για περιορισμό των επαναστατικών δηλώσεων, οι υπουργοί που έχουν λόγο σε σειρά διαγωνισμών του ΤΑΙΠΕΔ είχαν προλάβει να τους ακυρώσουν (στα λόγια). Ακολούθησαν τα παζάρια με τους δανειστές και η ανακοίνωση της νέας κυβερνητικής γραμμής σύμφωνα με την οποία «θα προχωρήσουν όσοι διαγωνισμοί έχουν ολοκληρωθεί ή βρίσκονται σε προχωρημένο στάδιο». Ωστόσο, οι παραφωνίες συνεχίζονται με αποτέλεσμα να υπάρχει η εντύπωση πως οι ιδιωτικοποιήσεις περιλαμβάνονται στο πακέτο της ευρύτερης διαπραγμάτευσης της κυβέρνησης με τους δανειστές, ανεξάρτητα από το στάδιο που βρίσκεται κάθε διαγωνισμός. Έτσι, κατά την ανάληψη των καθηκόντων του ο υπουργός Οικονομίας, Γ. Σταθάκης, ανακοίνωσε πως σταματά ο διαγωνισμός για τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια (επικράτησε σχήμα υπό τη γερμανική Fraport). Στη συνέχεια πως υπάρχει η συμφωνία με τους δανειστές με βάση την οποία ο διαγωνισμός θα προχωρήσει. Όμως, ο κ. Σταθάκης και το Μέγαρο Μαξίμου επανήλθαν υποστηρίζοντας πως ο διαγωνισμός θα ολοκληρωθεί μόνο αν οι επενδυτές συμμορφωθούν σε νέους όρους που ετοιμάζεται να θέσει το ελληνικό δημόσιο. Αντίστοιχη η εικόνα και σε άλλα μέτωπα όπως η ιδιωτικοποίηση του ΟΛΠ. Ο αρμόδιος αναπληρωτής υπουργός Ναυτιλίας, Θ. Δρίτσας, ανακοίνωσε την ακύρωση του διαγωνισμού με αποτέλεσμα να ακολουθήσει ομοβροντία διαβημάτων της κινεζικής πλευράς που ενδιαφέρεται για τον οργανισμό μέσω της Cosco. Η τύχη του διαγωνισμού παραμένει άγνωστη, αν και με βάση τη συμφωνία με τους δανειστές πρέπει να προχωρήσει. Πιθανώς η κυβέρνηση διαπραγματεύεται νέους όρους έναντι των αρχικών προβλέψεων. Τα ίδια περίπου ισχύουν και για την πώληση του ΟΛΘ.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

9/3/2015

Με συνεδρίαση σημαντικών απωλειών ξεκίνησε η νέα χρηματιστηριακή εβδομάδα, απώλειες που σε καμία περίπτωση δεν ήταν αποτέλεσμα επιθετικών κινήσεων. Αντίθετα, η νέα «καταρράκωση» των αποτιμήσεων ήταν αποκλειστικά αποτέλεσμα παντελούς ανυπαρξίας αγοραστών, κάτι που επιβεβαιώθηκε και από τον ιδιαίτερα χαμηλό τζίρο. Ο τελευταίος μπορεί να ήταν ελαφρώς υψηλότερος των προηγούμενων δύο συνεδριάσεων, όμως για έκτη συνεχόμενη συνεδρίαση παρέμεινε σημαντικά χαμηλότερα από το ψυχολογικό όριο των 100 εκατ. ευρώ. Θα μπορούσε να υποστηριχθεί ότι η χθεσινή συνεδρίαση διεξήχθη υπό το βάρος των αρνητικών εκτιμήσεων για το πιθανό αποτέλεσμα του βραδινού Eurogroup, σε συνδυασμό με τις εκατέρω-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	814,70	-4,18%
FTSE	240,55	-4,38%
FTSEM	870,28	-3,65%
Δείκτης Τραπεζών	628,48	-8,72%

<b>Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)</b>	
69.627.721	
<b>Όγκος συναλλαγών (μετοχές)</b>	
106.617.173	

<b>Μετοχές με άνοδο</b>	27
<b>Μετοχές με πώση</b>	83
<b>Μετοχές αμετάβλητες</b>	18

\*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

θεν δηλώσεις - ανακοινώσεις και τα δημοσιεύματα που πήραν έκταση το Σαββατοκύριακο. Απόλυτα επιφυλακτικοί συνεχίζουν να δηλώνουν εγχώριοι και ξένοι αναλυτές, όσον αφορά τις απόλυτα βραχυπρόθεσμες

εξελίξεις, τονίζοντας ότι όσο παραμένει περιορισμένη η ορατότητα στη σχέση Ελλάδας και δανειστών, τόσο θα συνεχίσει να είναι χαμηλή η διάθεση ανάληψης οποιουδήποτε επενδυτικού ρίσκου.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωρίτερα - Έγκαιρα